

&gt; 本期聚焦

3年任务完成,排除雷区57.6平方公里。看——

# 扫雷勇士的身姿

本报记者 左超 通讯员 黄巧 文/图



麻栗坡县天保口岸雷场,官兵从这里搜出100多枚爆炸物



战士正在排除一枚定向雷

3年来,400余名勇士,排除雷区面积57.6平方公里,搜排19.82万枚(发)地雷和各类爆炸物。这是扫雷勇士们向人民交出的答卷。

3年来,程俊辉烈士命殒富宁县沙仁寨芭蕉塘雷区;排雷英雄杜富国在位于麻栗坡县老山西侧的坝子雷场身负重伤,失去双手和双眼……这是勇士们的付出和担当。

2018年11月16日,中越边境云南段已扫雷场移交仪式在文山壮族苗族自治州麻栗坡县老山西侧的坝子雷场举行,这也标志着持续3年多的中越边境云南段第三次大面积扫雷任务圆满完成。

移交仪式上,南部战区陆军云南扫雷大队的数十名官兵,一边高唱军歌,一边手牵着手踏过昔日雷场,用这种特殊的徒步检验方式向百姓证明,脚下的土地都是安全的,从此可以放心地播种新的希望。

云南扫雷大队与文山壮族苗族自治州、红河哈尼族彝族自治州、普洱市的代表在移交文书上签字。签字仪式后,军地领导、扫雷官兵和当地群众代表一起在昔日雷场种下象征平安、希望和丰收的南洋杉和果树。

坝子雷场,再次迸发新生命。

2015年7月,从原13、14集团军,西藏军区,云南省军区抽调400余名扫雷官兵组成扫雷部队,在经过3个多月的扫雷临战训练后,于2015年11月赶赴雷场,正式

启动中越边境云南段第三次大面积扫雷行动。此次扫雷行动的任务雷场有113块,断续分布在文山州、红河州的6个边境县31个乡镇35个村委会,总面积81.73平方公里。此次排雷根据不同的地形条件,采取人工搜排、火箭弹爆破扫雷、扫雷弹爆破排雷、纵火毁雷、机械扫雷等不同方法手段推进作业。

此次扫雷作业区,爆炸物种类多、分布密集,雷区面积大,平均坡度六七十度,加之经过30多年的雨水冲刷,很多爆炸物的位置发生了改变,性能极其不稳定,排雷难度世所罕见。大部分雷区现代扫雷机械作业难以跟进,再加上部分雷区附近还有村落,不能大规模爆破作业,只能采取人工搜排。

3年来,扫雷大队400余名官兵对57.6平方公里的雷区进行了彻底排除,并本着“方便群众生产生活,有效保护生态和水源区”的原则,协助地方党委、政府对24.13平方公里的雷区实施永久封闭,共搜排出地雷和各类爆炸物19.82万枚(发),终结南疆雷患,还人民一片净土。

据介绍,中越边境第一次大面积扫雷从1992年持续至1994年,扫除的重点是口岸、通道沿线上的雷区;第二次大面积扫雷从1997年持续至1999年,扫除的重点是边疆人民群众的生产生活用地。2001年至2008年,组织了勘界扫雷。



扫雷官兵手拉手徒步走过昔日雷场



扫雷战士在雷场附近找到一处山泉



战士在八里河东山某雷场排除地雷

武警云南总队将年终总结搬到训练场——

## 比武场上显身手

单兵处突综合演练险象环生、车载机枪战术射击火力四射……2018年12月24日至28日,来自武警云南总队所属各单位的300余名精兵强将汇聚昆明某训练基地,开展2018年度军事大比武竞赛。

寒风之中,比武场上的参赛官兵精神抖擞。“课目设置难度太高了、强度太大了、规则太严了、背景复杂了,真的就像你死我活的反恐战场。”才3个课目比下来,百余名参赛精英都有着共同的感受。

“这次更接近实战,野外极限运动、长途奔袭之后,紧接着开展战斗,难度大、挑战也大。”武警玉溪支队参赛队员石武权结束战斗后说。

在大比武竞赛中,全体参赛队员全程战斗着装,分3大类11小类的竞赛课目均带战术背景,融体能、技能、心理和战术于一体。同时,着眼遂行多样化任务特点,加大了夜间竞赛课目比重,增加了部分新装备实战运用。与以往相比,此次竞赛课目难度更高、强度更大、综合性和实战性更强。

“练就克敌制胜的本领是本职,不练是失职,练不好是渎职。”



本报记者 李秋明 摄

竞赛总结大会上,总队党委一班人一针见血地指出。该总队结合此次比武暴露出来的问题进行反思总结,紧紧围绕山地反恐战、城市反恐战、边境封控战和特种狙

击战创新训练内容,细化了3大类40余条抓建举措,区分不同层次分队实际,突出特战、火力、作战支援分队等新型力量建设,确保特战特谋、特战特建、特战特训、

特战特保的要求落到实处,营造“抓训练有功、当尖子光荣”的良好氛围,强化“练兵备战”的鲜明指向。

本报通讯员 马艺训 陈伟东

解放军驻滇某部  
**五方面帮扶  
驻地贫困村**

本报讯(通讯员 李汉平 莫欢 阳吉成)“建村以来一直未能完全解决的人畜饮水问题终于被驻地部队帮忙接通了!”“没想到自家种土豆的地还能成为中药材基地!”谈起村里的变化,曲靖市会泽县红岩村村民罗桥名激动不已。

2018年以来,解放军驻滇某部投入30余万元帮扶红岩村,从支持发展特色产业、参与教育扶贫、完善基础设施、医疗卫生扶持,帮建基层组织五个方面开展“精准扶贫”工作。

红岩村属市、县两级重点贫困村,经济收入主要靠种植土豆、玉米和养殖山羊,生产方式滞后,农产品产量小,销路不畅。与红岩村结对帮扶后,该部党委一班人把参与地方打赢脱贫攻坚战作为重大政治任务推进,主动对接相关政府部门,并结合红岩村实际,拿出6万余元帮助维修村内道路;出资支持8户贫困户发展当归中药材种植。下一步,该部将利用红岩村原环境优势,鼓励村民种植重楼中药材,养殖无公害牛羊、开设农场品网店,协调部队军需采购,帮助拓宽销售渠道,促农增产增收;完善村小学硬件设施,通过“一帮一”助学模式,结对帮扶贫困家庭学生;资助村集体建立党员学习活动室,扶贫小组成员定期与红岩村党组织联合开展“联建共创”活动,研究致富项目,通过鼓励村民探索创业、村支部带领脱贫、党员队伍示范创业、贫困户勤劳致富等形式,进一步激发贫困群众脱贫致富的内生动力。

**石林县  
民兵专业分队保障  
支援演训部队过境**

本报讯(通讯员 张军 柯穴)近日,石林彝族自治县6支民兵专业分队圆满完成南部战区某旅演习支援保障任务。期间,民兵与演习部队进行多个课目联动,多支新组建民兵专业分队的支前能力在实战背景下得到检验。

“这是我县近年来首次担负支援保障任务,对我们是一种能力检验。”石林县人武部副部长冯家庭介绍,根据上级要求,石林县调整民兵专业分队建设重点,按照“对口组建、军地合建”的思路,新组建了装备维修、桥梁抢修、电磁频谱、信息网络等民兵专业分队,并进行基地化轮训。受领支援保障过境任务后,他们对接部队需求,在演习中安排新组建民兵分队全程参与南部战区某旅组织的道路抢修、有线通信、宿营和油料保障等课目,着力让民兵精通专业、熟悉预案,以提高民兵保障能力。

“此次实地参与过境保障,还检验了一批保障战法。”冯家庭介绍,针对高原地区遂行支援保障任务特点,他们创新优化方法模式,采取分散、分段和统合结合的方法实施保障,把各类技术人员、修理器材编成若干个班组,靠前保障、跟近贴近、全程伴随。

**武警保山支队  
干部考核  
强化军事训练**

本报讯(通讯员 王云海)一场涵盖军事理论、军事技能、军事体育等多个课目的考核,近日在武警云南总队保山支队某训练场展开。与以往不同的是,此次考核的标准由及格变为了优秀。

这是该支队大抓基础训练,夯实干部队伍打仗本领的有力举措。据了解,参加此次考核的数十名营以下干部,采取现场编班分组、逐个考核对身份、当场计算亮分、现场宣布成绩等方法,对军事理论、军事技能、军事体育等课目,逐人、逐项进行考核。考核现场人人投身备战热潮,呈现一派龙腾虎跃的练兵图景。

为了充分激发官兵备战的积极性,该支队在选拔培养人才中牢固树立战斗力标准,让能带兵会打仗的干部受重用。该支队坚持把实兵演习、军事比武、年终考核等重大军事实践活动作为培养和发现优秀干部的主考场,明确军事训练不合格“一票否决”,并对考核成绩优秀的优先提拔使用,树立了选人用人的鲜明导向。